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Za kazde zadanie mozna uzyskacé maksymalnie 10 pkt.

numer

Tabela liczby punktow:
1 2 3 4 Suma:

ZADANIE 1

Rozdestylowano mieszaning izomero6w pewnego zwigzku organicznego, sktadajacego si¢ z wegla, wodoru
i tlenu. Ostatnig uzyskang frakcje poddano reakcji z sodem metalicznym uzyskujac 560 cm® wodoru. Co to za
zwigzek organiczny jesli wiadomo, ze catkowite spalenie powyzszej frakcji prowadzitoby do otrzymania 4,48
dm? dwutlenku wegla i 5,6 dm® pary wodnej oraz, ze jego masa molowa jest nizsza niz 100 g mol'? Wskaz
wlasciwy izomer wiedzac, ze analizowana frakcja jest frakcja o najwyzszej temperaturze wrzenia.

masy atomowe: C = 12; H=1; O = 16; Na = 23 [g molY/, Stafa gazowa R = 8,31 J mol* K!

ZADANIE 2

W reakcji pewnego kwasu monokarboksylowego z butan-1-olem wobec katalitycznych ilosci kwasu
siarkowego(VI) otrzymano ester o nastepujacym sktadzie pierwiastkowym: C — 58,82%, H — 9,80%,
O — 31,37%. Podaj wzor strukturalny i nazwe wyjsciowego kwasu oraz uzyskanego estru. Napisz rdwnanie
stechiometryczne przeprowadzonej reakcji oraz oblicz, ile tego estru mozna otrzyma¢ z 0,765 kg
wspomnianego kwasu, przy zatozeniu, ze reakcja zachodzi z wydajnoscig 78%.

masy atomowe: C =12; H=1; O = 16 [g mol]

ZADANIE 3

Do naczynia zawierajacego 500 ml roztworu azotanu(V) srebra o stezeniu 0,07 mol dm, wlozono ptytke
cynkowg o masie 50 g. Napisz rdwnanie zachodzacej reakcji 1 oblicz, jaka mase bedzie miata ptytka po
catkowitym przereagowaniu.

masy atomowe: N = 14; H=1; O = 16; Zn = 65,4; Ag =107,9 [g mol’/, Stafa gazowa R = 8,31 J mol* K

ZADANIE 4

Stezenie nadtlenku wodoru i wielu innych utleniaczy mozna oznacza¢ metoda jodometryczng. Polega ona na
utlenieniu jodku sodu przy pomocy badanego utleniacza, a nastgpnie miareczkowaniu wydzielonego jodu przy
pomocy tiosiarczanu sodu. Jesli stosowany tiosiarczan ma stezenie 0,1 M to jakg mas¢ probki zawierajacej
nadtlenek wodoru nalezaloby odwazy¢, aby objetosé zuzytego tiosiarczanu w cm® byla réwna stezeniu
procentowemu H>O2 w badanej probce? Pamietaj o napisaniu rownan stechiometrycznych zachodzacych
reakcji.

Jest to tzw. odwazka racjonalna utatwiajqca interpretacje wynikéw, wtedy np. zuzycie 5 cm® oznacza, ze
stezenie wynosito 5%.

masy atomowe: S =32; H=1; O = 16; Na = 23; | = 127 [g mol}]



